

新视界

跟进监督把货车肇事关进笼子

四川崇州:『两建议一报告』深度参与社会治理

本报讯(记者查洪南 通讯员杨建军 任雪瑛) 3月25日,四川省崇州市检察院向市政府呈送了《关于加强货运车辆安全管理的专项法律监督报告》,结合办案中发现的货运车辆安全管理问题,详细分析了原因,并向市政府提出了明确职责权限、加大执法监督力度等建议。

崇州市政府收到专项监督报告后,对检察机关深度参与社会治理的做法给予充分肯定,拟将货运车辆安全管理列入市政府常务会议议程,责成相关部门研究制定常态长效的工作制度。

发出这份专项法律监督报告,是崇州市检察院落实“个案检察建议+类案检察建议+专项法律监督报告”即“两建议一报告”递进式监督模式的成果。“针对个案、类案的检察建议制发后,被建议单位虽然切实整改,但涉及的职责权限、多头管理等深层次问题在其本级层面无法解决,需要检察机关再往前走一步,向被建议单位的上级机关专题报告,以促进采取更有效措施来落实检察建议内容,这就是我们建立“两建议一报告”递进式监督模式的初衷。”崇州市检察院副检察长杨辉刚介绍说。

据悉,2021年6月,该院在办理一起因交通事故引发的运输公司主管人员重大责任事故案时,对案件反映出的安全管理不到位等问题,针对个案发出了检察建议。随后,该院在梳理分析近三年办理的涉货车肇事刑事案件后,发现当地重货车安全管理存在企业落实安全主体责任不力、行政监督管理和执法不到位等问题,结合实地调研情况,该院向交通运输部门发出了社会治理类检察建议。交通运输部门随后积极整改落实,成立道路运输突出违法违规行为联合整治领导小组,开展全方位安全隐患排查和专项整治行动。2021年9月30日,交通运输部门向检察机关书面回复了落实情况。

收到落实情况回复后,崇州市检察院组织了跟进监督。经检察官联席会议评估认为,虽然交通运输部门进行了专项整治,一段时间内取得了良好成效,但在总体上距离常态化监管执法、系统化社会治理的要求还有差距,如车辆挂靠问题难以根治、部门职能交叉和多头管理问题仍然存在,有必要向市政府呈送法律监督专项报告,推动在市政府统一领导下形成常态长效的货运车辆安全管理工作机制。于是,该院向市政府呈送了相关报告并得到支持。

“自2021年底探索建立‘两建议一报告’递进式法律监督模式以来,我院立足实际,针对办案中发现的行政、法律、社会、民生等问题,通过制发个案、类案检察建议和专项法律监督报告,促进相关职能部门整改落实,推进溯源治理,帮助和指导被建议单位建章立制,更好地服务依法治市和法治政府建设。”崇州市检察院检察长徐征说。

检察动态

【辽宁省检察机关】成立多元融合型家庭教育指导中心

本报讯(记者张宇虹 刘健 通讯员田苗苗) 日前,辽宁省首个由检察院、关工委、教育局、妇联等部门联合共建的“护蕾驿站”暨多元融合型家庭教育指导中心在沈阳市苏家屯区揭牌成立。揭牌仪式上,苏家屯区检察院与多部门共同签署了家庭教育指导驿站工作机制。辽宁省检察院相关负责人表示,该省各地未检部门将在省检察院的指导下,依托未成年人家庭教育指导中心制订切实可行的家庭教育指导方案,通过评估家庭教育状况和问题,按照分级介入机制,对不同分级的家庭提供针对性的家庭教育指导,探索构建未成年人保护大格局。

【东部战区军事检察院】军地检察官同堂培训刑事检察业务

本报讯(通讯员陈良松) 近日,30余名军事检察官和10余名地方检察官参加了解放军东部战区军事检察院举办的刑事检察业务培训暨优秀公诉人评选活动,4名军事检察官被评选为战区优秀公诉人。活动中,东部战区军事检察院邀请法学专家和实务专家授课,举办模拟法庭让军地检察官同场竞技,并邀请律师参加论辩赛。据悉,东部战区军事检察机关将常态化开展业务培训 and 岗位练兵活动,推动刑事检察队伍业务素能整体提升。



日前,河北省饶阳县检察院协同该县文化广电和旅游局、县公安局对全县范围内网吧、电竞馆等场所开展未成年人远离游戏沉迷专项检查行动,重点查看网吧、电竞馆是否违规接纳未成年人、落实防疫安全措施。

本报记者肖俊林 通讯员许晶 崔亭亭摄

上门听证解开58岁母亲的心结

四级检察机关合力化解一起刑事申诉案

本报讯(记者满宁 通讯员张典斌 付泽) 一桩发生在2年前的案件,让申诉人心结难解。日前,经四级检察机关上门举行公开听证会,58岁的申诉人周某终于释然了。

2019年12月5日,周某来到重庆市梁平区某小区找前妻,与前妻的男友刘某发生争吵、拉扯,罗某情急间用水果刀刺向刘某,致刘某死亡。

案件由重庆市检察院第二分院提起公诉后,2020年11月,

法院以故意伤害罪判处罗某死刑,缓期二年执行,赔偿被害人家属共计23.9万元。

刘某的母亲周某不服法院判决,以罗某的犯罪行为应认定为故意杀人罪,判处死刑立即执行等理由,向重庆市检察院申请抗诉,之后又向最高检提出了申诉。

受理案件后,最高检第十检察厅成立了专门办案组,审查后认为该案案情明了,法院判决并无不当。

在周某老家梁平区云龙镇某村调查走访时,重庆市检察院第二分院检察官发现,周某家的房屋年久失修,她平时寄居在垫江县的亲戚家,生活靠打零工维持,遂告知其可依法申请司法救助。随后,重庆市检察院、市检察院第二分院相关负责人又再次来到垫江进一步了解情况,梁平区检察院还与当地镇政府积极联系,按相关政策给周某发放了困难补助金。

检第十检察厅办案组决定到周某居住地垫江县桂阳街道办事处,就周某申诉案组织召开公开听证会,同时由重庆市检察院、市检察院第二分院、梁平区检察院、垫江县检察院同步做好相关工作。听证会邀请人民监督员、人大代表、律师担任听证员。

“罗某和刘某以前互不认识,没有仇恨,因婚姻系调整后的纠纷引发争执,临时起意伤人,在刑法上属于故意伤害

致人死亡,法院判决罗某承担赔偿责任,但没有可供执行的财产,以后发现有财产可供执行时仍然可以申请执行……”作为主持人的最高检第十检察厅副厅长陈德成针对申诉人的申诉理由开展释法说理。听证员经评议后一致认为法院判决并无不当,周某申诉理由不成立,同时对周某进行释法说理。

经过上门听证,申诉人周某的心结终于解开了,当场表示息诉罢访。

老王怎么就犯了罪?为什么能和解?

内蒙古达拉特旗:村委会里召开听证会为村民释法解惑

本报讯(记者沈静芳 通讯员郭志颖) “检察机关把公开听证会开到村里,办案阳光、透明,我们也明白了违法犯罪的后果。”日前,内蒙古自治区达拉特旗检察院在王爱召镇新民堡村委会举办了一场听证会。

王某在未办理林草部门审批手续的情况下,非法占用草地、改变草地用途用于种植农作物,经鉴定,非法占用天然牧

草共计14.276公顷,涉嫌非法占用农用地罪。该案于2021年11月25日被移送达拉特旗检察院审查起诉后,检察机关经审查认为,王某的行为造成草地原有植被被破坏、生态资源遭到损失,损害了国家利益和社会公共利益,王某在依法承担刑事责任的同时,还应当依法承担民事责任。今年2月11日,达拉特旗检察院对王某提起公诉。

案件移送起诉后,王某真诚悔过,自愿承担民事责任,主动缴纳生态植被修复保证金10万余元,出具悔罪承诺书。鉴于王某认罪态度较好,主动履行刑事附带民事公益诉讼诉讼请求中全部诉讼请求,经研究,检察机关拟在法院的主持下与王某签订公益诉讼和解协议。

农民种地务农,怎么会犯了罪?既然是刑事犯罪,为何检

察机关与当事人能和解?针对当事人家属以及一些村民的疑问,该院决定在王某所在村村委会召开公开听证会,充分听取各方意见建议,并现场以案释法。

听证会上,办案检察官介绍了案情、阐明事实和法律法规,出示了相关证据,现场释法说理,解释了破坏土地资源的危害性及需要承担的法律后果。达拉特旗人大代表、政协委

员、人民监督员,旗林业和草原局工作人员,被告人在镇、村的有关负责人,以及部分村民旁听了听证会。在现场陈述时王某表示由于自己法律意识淡薄触犯了法律,损害了国家土地资源,今后保证遵纪守法,也希望其他村民引以为戒。

听证员经过综合审查评议,同意检察机关与王某就民事公益诉讼部分进行和解的决定。

守护消毒产品安全



上图:日前,河南省鹤壁市鹤山区检察院开展“消”字号产品抗(抑)菌制剂非法添加药物情况专项排查行动,重点排查辖区各药房、诊所,对发现的线索及时上报。

左图:日前,浙江省天台检察院公益诉讼部门检察官于警就县内“消”字号产品抗(抑)菌制剂非法添加药物情况开展专项行动。于警逐个排查了全县范围内的30余家药店,将已发现的疑似违规产品送检,并将根据检验情况,进一步开展食药安全保护工作。

最高检发布

福建检察机关对陈立华涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月29日电(全媒体记者闫晶晶) 记者今天从最高人民法院了解到,日前,福建省统计局原党组书记、局长陈立华(正厅级)涉嫌受贿罪一案,经福建省检察院指定管辖,由三明市检察院依法向三明市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人陈立华享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。三明市检察院起诉指控:被告人陈立华利用担任福建省统计局党组书记、局长等职务上的便利,为他人谋取利益;利用本人职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

安徽检察机关对姚多咏涉嫌受贿、滥用职权、巨额财产来源不明案提起公诉

本报北京3月29日电(全媒体记者闫晶晶) 记者今天从最高人民法院了解到,日前,安徽省淮南市委原督查组组长姚多咏涉嫌受贿罪、滥用职权罪、巨额财产来源不明罪一案,经安徽省检察院指定管辖,由芜湖市检察院依法向芜湖市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人姚多咏享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。芜湖市检察院起诉指控:被告人姚多咏利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受或索要他人财物,数额特别巨大;身为国家机关工作人员,滥用职权致使国有财产遭受重大损失,情节特别严重;身为国家机关工作人员,其财产支出明显超过合法收入,差额特别巨大,依法应当以受贿罪、滥用职权罪、巨额财产来源不明罪追究其刑事责任。

海南检察机关对范忠涉嫌受贿、利用影响力受贿案提起公诉

本报北京3月29日电(全媒体记者闫晶晶) 记者今天从最高人民法院了解到,海南省第二中级人民法院原副巡视员范忠(副厅级)涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪一案,由海南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经海南省检察院交办,由海口市检察院依法向海口市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人范忠享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。海口市检察院起诉指控:被告人范忠身为国家机关工作人员,利用职务便利为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;退休后,利用原职权或地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,收受他人贿赂,数额特别巨大,依法应当以受贿罪、利用影响力受贿罪追究其刑事责任。

云南检察机关对李涛涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月29日电(全媒体记者闫晶晶) 记者今天从最高人民法院了解到,近日,云南省绿春县委原副书记、绿春县人民政府原县长李涛(正处级)涉嫌受贿罪一案,由云南省红河州监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经红河州检察院指定管辖,由石屏县检察院依法向石屏县人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人李涛享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。石屏县检察院起诉指控:被告人李涛在先后担任泸西县县委常委、宣传部部长、县人民政府常务副县长,绿春县委副书记、县人民政府县长期间,利用职务便利,为他人谋取利益,多次非法收受他人财物,数额巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

甘肃检察机关对梁仪坚决定逮捕

本报北京3月29日电(全媒体记者闫晶晶) 记者今天从最高人民法院了解到,甘肃省监狱管理局原政委梁仪坚(副厅级)涉嫌贪污、受贿、利用影响力受贿、巨额财产来源不明一案,由甘肃省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经甘肃省检察院指定管辖,由定西市检察院审查起诉。日前,定西市检察院依法以涉嫌贪污罪、受贿罪、利用影响力受贿罪、巨额财产来源不明罪对梁仪坚作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

青海省检察院对雷丙全决定逮捕

本报北京3月29日电(全媒体记者闫晶晶) 记者今天从最高人民法院了解到,青海省无线电管理办公室原党委书记、主任雷丙全(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由青海省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,青海省检察院依法以涉嫌受贿罪对雷丙全作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

工资结清了,为何还被告到法院

哈尔滨双城:依法监督一起虚假诉讼案

本报讯(记者张兴民 通讯员何其伟 陈欣桐) 近日,一封来自俄罗斯的感谢信被送到黑龙江省哈尔滨市双城区检察院。寄信人是吕某,他在2019年秋天来到双城区检察院寻求帮助。

“我没有欠别人的钱,不知为何我银行卡里的存款被法院执行了,房子也被查封了……”接到吕某的申请监督材料后,双城区检察院第四检察部检察官立即展开调查,调取了案件的主要证据,走访了关键证人,确定了案件事实。

原来,2016年,吕某通过中介雇用史某和妻子王某等多人前往俄罗斯,为其经营的蔬菜大棚种植西红柿,并在出国前向史某夫妇预付了1万元工资。工作结束后,双方达成付款协议,

吕某支付给史某夫妇共计4万余元,史某夫妇在付款协议上签字确认。此后,吕某又将剩余的4万余元工资款结清,史某在劳务费结算协议上签名确认。

2018年,趁吕某不在国内,史某、王某分别以吕某未支付劳务费为由,向法院提起诉讼,要求吕某分别给二人支付劳务费4万余元,共计8万余元。二人并未给法庭提供吕某的正确联系方式,也未出示双方早已签订的付款协议。

法院联系不到被告吕某,便根据史某夫妇提供的证据认定吕某应分别支付给二人4万余元。案件进入执行程序后,法院划扣了吕某账户中的存款,并查封了吕某的住宅。

核实案件情况后,2019年9月19日,双城区检察院向法

院制发了再审检察建议书,建议法院再审该案。同时,该院向公安机关移送了史某夫妇涉嫌虚假诉讼的犯罪线索。公安机关接到线索后立即立案,将史某、王某二人抓获。2020年11月23日,双城区检察院以虚假诉讼罪对史某、王某批准逮捕,2021年5月8日,对二人提起公诉。由于案件刑事部分一直在办理过程中,法院对原审民事诉讼作出再裁定后,中止了该案的民事再审程序,等待刑事判决结果。

2021年12月2日,法院一审分别对史某、王某二人以虚假诉讼罪判处有期徒刑,史某不服提出上诉。今年1月21日,哈尔滨市中级人民法院二审维持原判。

近日,法院启动了民事再审程序,案件正在进一步办理中。